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ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

التمريـــــــن ◄

(I) لتكن𝑔  على  معرفةدالة عددية ℝ :وتحقق العلاقة  𝑔(𝑥) − 2𝑔(1 − 𝑥) = 𝑒𝑥 − 2𝑒1−𝑥 − 3𝑥 + 3 

𝑡ارشاد: ضع . ) 𝑥بدلالة  𝑔(𝑥)أوجد عبارة  (1 = 𝑥  تارة و𝑡 = 1 − 𝑥 تارة أخرى )
𝑔(𝑥)ع: نض(2 = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 𝐷𝑔حيث:  1 = ℝ  

 عند أطراف مجموعة تعريفها. 𝑔الدالة أ/ احسب نهايات 
ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑔غير الدالة ه تب/ ادرس اتجا

ℎ(𝑥) بـ :  ℝة على المعرف ℎير الدالة تغه تنتج اتجااس (3 = 1 − 𝑔(−𝑥) 
ℎ(𝑥)اثبت أن المعادلة  (4 = 1.15− حيث: 𝛽و  𝛼تقبل حلين  0 < 𝛼 < 1.84 وَ   1.14− < 𝛽 < 1.85 
. 𝑥تبعا لقيم العدد الحقيقي  ℎ(𝑥)و  𝑔(𝑥)كل من  إشارةاستنتج  (5

(II)كن لت𝑓  دالة عددية معرفة علىℝ ـ:ب 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 𝑔(𝑥)1 + 𝑔(𝑥)
;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓)ونسمي  𝑖, 𝑗) .

.عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑓الدالة احسب نهايات  (1
𝑓′(𝑥) وأن: ℝقابلة للاشتقاق على  𝑓ثبت أن الدالة أ/ ا (2 = 𝑒𝑥ℎ(𝑥)(1 + 𝑔(𝑥))2

ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓لة الدا استنتج اتجاه تغيرب/ 
 . (𝐶𝑓) مثل بيانيا  (3
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 التمريـــنحل ◄

(I)
: 𝑥بدلالة  𝑔(𝑥)عبارة  ايجاد (1

𝑥ع: ضن = 𝑡 :نجد 𝑔(𝑡) − 2𝑔(1 − 𝑡) = 𝑒𝑡 − 2𝑒1−𝑡 − 3𝑡 + 3 ⇒ −2𝑔(1 − 𝑡) = −𝑔(𝑡) + 𝑒𝑡 − 2𝑒1−𝑡 − 3𝑡 + 3⇒ 2𝑔(1 − 𝑡) = 𝑔(𝑡) − 𝑒𝑡 + 2𝑒1−𝑡 + 3𝑡 − 3 … (1)
𝑡نضع :  = 1 − 𝑥  :معناه𝑥 = 1 − 𝑡 :نجد ، 𝑔(1 − 𝑡) − 2𝑔(1 − 1 + 𝑡) = 𝑒1−𝑡 − 2𝑒1−1+𝑡 − 3(1 − 𝑡) + 3 ⇒ 𝑔(1 − 𝑡) − 2𝑔(𝑡) = 𝑒1−𝑡 − 2𝑒𝑡 + 3𝑡⇒ 2𝑔(1 − 𝑡) − 4𝑔(𝑡) = 2𝑒1−𝑡 − 4𝑒𝑡 + 6𝑡 … (2)

𝑔(𝑡) نجد: (2)عادلة في الم (1)المعادلة نعوض  − 𝑒𝑡 + 2𝑒1−𝑡 + 3𝑡 − 3 − 4𝑔(𝑡) = 2𝑒1−𝑡 − 4𝑒𝑡 + 6𝑡 −𝑒𝑡 − 3 = −4𝑒𝑡⇒ −3𝑔(𝑡) = −3𝑒𝑡 + 3𝑡 + 3⇒ 𝑔(𝑡) = 𝑒𝑡 − 𝑡 − 1
𝑔(𝑥) :إذن  = 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1 

2)
•:عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑔الدالة نهايات  حسابأ/  𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑒𝑥 − 𝑥 − 1] = +∞ • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑒𝑥 (1 − 𝑥𝑒𝑥 − 1𝑒𝑥)] = +∞ 

 : 𝑔غير الدالة ه تاتجا دراسةب/ 
𝑔′(𝑥) لدينا: = 𝑒𝑥 − 1 

𝑔′(𝑥) ولدينا: = 0 ⇒ 𝑒𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑒𝑥 = 1⇒ 𝑥 = 0
 ومنه جدول التغيرات:
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+∞ 0 −∞ 𝑥 + 0 − 𝑔′(𝑥) +∞   +∞ 𝑔(𝑥)     
 0  

ℎ(𝑥)بـ :  ℝة على المعرف ℎير الدالة تغه تنتج اتجااس (3 = 1 − 𝑔(−𝑥) 

𝑢(𝑥) نضع: :ℝمن   𝑥ن أجل كل م = −𝑥   و 𝑣(𝑥) = 𝑔(𝑢(𝑥)) = 𝑔(−𝑥) أي 𝑣(𝑥) = (𝑔 ∘ 𝑢)(𝑥) 

[ناقصة على المجال مت 𝑔 الدالة لدينا − ∞;0]⏟      𝐼 المجال

المجال 𝑔(𝐼)    ⏟]∞+;0]متناقصة على المجال  𝑢 الدالةو 

  

 : 𝑔(𝐼)المجال  ناكيف وجد
𝐼: لدينا =] − ∞; 𝑢(𝑥)و    [0 ∈ 𝐼 معناه u(𝑥) ≤ 𝑥−أي  0 ≤ 𝑥ومنه  0 ≥ 𝑥أي   0 ∈ [0;+∞[  

𝑔(𝐼)  ومنه: = [0;+∞[ . 
[متناقصة على  𝑔الدالة  وبما أنّ −  ]∞+;0]تناقصة على م 𝑢الدالة  و   [0;∞

 ]∞+;0]يدة على المجال امتز 𝑘 الدالة إذن
[على المجال  متناقصة 𝑘 الدالة :فكرة نجدفس البن − ∞;0] 

𝑔(−𝑥)واضح أن  - = 𝑘(𝑥)   :أي  −𝑔(−𝑥) = −𝑘(𝑥) 

[على المجال  يدةمتزا 𝑘(𝑥)− وعليه: −  ]∞+;0]على المجال  متناقصة و [0;∞
ℎ(𝑥)تجاه التغير لأن: لهما نفس ا 𝑘(𝑥)−و  ℎ(𝑥)ولدينا  = 1 − 𝑘(𝑥) 

 𝛽 0 𝛼 −∞ 𝑥 ∞+ ن:اذ

  ℎ(0) = 1   0 𝑓(𝑥)  0  0  −∞      −∞ 

ℎ(𝑥)ت أن المعادلة اثبا (4 =  :𝛽و  𝛼تقبل حلين  0

 مستمرة ورتيبة على مجال تعريفها  ℎة دينا الدالل
ℎ(−1.14)  ولدينا: = ℎ(−1.15)  و   0.01 = −0.08 

ℎ(−1.14)  ولدينا:  × ℎ(−1.15) < 0 
ℎ(𝑥)وسطة المعادلة نه حسب مبرهنة القيم المتوم =  ]1.14−;1.15−[في المجال  𝛼دا حيتقبل حلا و 0
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ℎ(1.85)  ولدينا: = ℎ(1.84)  و   0.007− = 0.001 
ℎ(1.84)  ولدينا:  × ℎ(1.85) < 0 

ℎ(𝑥)وسطة المعادلة ومنه حسب مبرهنة القيم المت = ;1.84[في المجال  𝛽دا حيتقبل حلا و 0 1.85[ 
ℎ(𝑥)المعادلة ن اذ =  𝛽و  𝛼تقبل حلين  0

: 𝑥تبعا لقيم العدد الحقيقي  ℎ(𝑥)و  𝑔(𝑥)كل من  إشارةج ااستنت (5
 :𝑔(𝑥) إشارة

 𝑥 +0 + 𝑔(𝑥) ∞− 0 ∞+ لدينا: 𝑔(𝑥)جدول تغيرات من 
 : ℎ(𝑥) إشارة

 𝛽 𝛼 −∞ 𝑥 −0 + 0 − ℎ(𝑥)  ∞+ لدينا: ℎ(𝑥)جدول تغيرات من 
(II)

•:عند أطراف مجموعة تعريفها 𝑓الدالة نهايات  حساب (1 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑥 + 𝑔(𝑥)1 + 𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑥 + 𝑒𝑥 − 𝑥 − 11 + 𝑒𝑥 − 𝑥 − 1] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [𝑒𝑥 − 1𝑒𝑥 − 𝑥] = −1+∞= 0 • 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥 + 𝑔(𝑥)1 + 𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑒𝑥 − 1𝑒𝑥 − 𝑥] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [1 − 1𝑒𝑥1 − 𝑥𝑒𝑥] = 1 

∞+→𝑙𝑖𝑚𝑥 لأن: [ 𝑥𝑒𝑥] = 0
دسي:التفسير الهن -
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•  (𝐶𝑓) معادلته  ∞−وار مقارب مائل بج يقبل مستقيم𝑦 = 0 .
•  (𝐶𝑓) معادلته  ∞+وار مقارب مائل بج يقبل مستقيم𝑦 = 1 . 

ℝ :𝑓(𝑥)قابلة للاشتقاق على  𝑓أن الدالة  ثباتاأ/  (2 = 𝑥 + 𝑔(𝑥)1 + 𝑔(𝑥)
 والمقام كذلك ℝعة دالتين قابلتين للاشتقاق على ة عن مجمودينا البسط عبارل

 . ℝللاشتقاق على  قابلومنه البسط على المقام 
 . ℝللاشتقاق على  ةقابل 𝑓اذن الدالة 

𝑓′(𝑥) :اثبات أن- = 𝑒𝑥ℎ(𝑥)(1+𝑔(𝑥))2 :

ℎ(𝑥) نا:لدي = 1 − 𝑔(−𝑥) = 1 − 𝑒−𝑥 − 𝑥 + 1 = 2 − 𝑥 − 𝑒−𝑥 

𝑓′(𝑥) ومنه: = 𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 𝑥) − (𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 − 𝑥)2= 𝑒𝑥[𝑒𝑥 − 𝑥 − (1 − 𝑒−𝑥)(𝑒𝑥 − 1)](𝑒𝑥 − 𝑥 + 1 − 1)2= 𝑒𝑥(𝑒𝑥 − 𝑥 − 𝑒𝑥 + 1 + 1 − 𝑒−𝑥)(1 + 𝑔(𝑥))2= 𝑒𝑥(2 − 𝑥 − 𝑒−𝑥)(1 + 𝑔(𝑥))2= 𝑒𝑥ℎ(𝑥)(1 + 𝑔(𝑥))2
 : 𝑓الدالة  ج اتجاه تغيرااستنتب/ 

1): لدينا + 𝑔(𝑥))2 > 𝑒𝑥و  0 >  . ℎ(𝑥) إشارةمن  𝑓′(𝑥) إشارةومنه  0
𝑓(0)ولدينا  = 0 

 𝛽 0 𝛼 −∞ 𝑥 − 0 + 0 + 0 − 𝑓′(𝑥) 𝑓(𝛽) 0 𝑓(𝑥) 0 1 𝑓(𝛼) ∞+جدول التغيرات: -
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 التمثيل البياني: (3
 على معلم متعامد ومتجانس: التمثيلخطوات 

𝑦 ةبالمقار اتالمستقيمنرسم  • = 𝑦 و 0 = 1
 (𝐶𝑓)نرسم ثم باستعمال جدول التغيرات  •

►يق في شهادة البكالوريا بالتوف ◄


